
CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Gabinete do Deputado Federal Nilto Tatto 

 

Câmara dos Deputados | Anexo III – Gabinete 502| CEP 70.160-900 – Brasíllia/DF 
Telefone (61) 3215-5502| dep.niltotatto@camara.leg.br 

 

 
REQUERIMENTO N°___ DE 2023 

(Do Sr. NILTO TATTO) 

 

 

Requer informações ao Ministério de Minas e 

Energia sobre a estrutura de fiscalização sobre a 

Enel, empresa concessionária de serviço público.  

 

 

Senhor Presidente,  

 

Requeiro a Vossa Excelência, consoante com o art. 50, § 2º, da 

Constituição Federal e os arts. 115 e 116 no Regimento Interno da Câmara dos 

Deputados (RICD) que sejam solicitadas informações à ANEEL, por intermédio do 

Ministério de Minas e Energia acerca da estrutura de fiscalização sobre a Enel, 

empresa concessionária de serviço público do município de São Paulo, nos seguintes 

termos: 

 

1) A Agência Nacional de Energia Elétrica - ANEEL realizou estudos com avaliações de 

desempenho da empresa concessionária de distribuição de energia elétrica ENEL nos 

últimos anos?  

 

2) Houve cumprimento de metas de qualidade e eficiência energética estabelecidas 

pela Agência Nacional de Energia Elétrica - ANEEL, em atendimento ao contrato de 

concessão e ao Decreto Federal nº 8.461/2015?  

 

3) A condição econômica da concessionária ENEL foi objeto de avaliação? 

 

4) Há estudos acerca da satisfação dos usuários da concessionária?  
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5) A ANEEL fiscaliza interrupções repentinas, quedas e oscilações no fornecimento de 

energia das empresas concessionárias? 

 

6) A ANEEL fiscaliza a efetividade dos canais de atendimentos aos consumidores da 

empresa concessionária ENEL? 

 

7) A ANEEL tem acesso ao plano de contingência diante de eventos climáticos 

extremos com acesso ao cronograma, prazos de conclusão, recursos e pessoal 

envolvido? 

 

8) A ANEEL tem controle do quadro de empregados da empresa?  

 

9) Há algum tipo de estudo e/ou recomendação sobre quantos postos de 

atendimentos são necessários para suprir a demanda de uma região metropolitana 

como como a de São Paulo? 

 

 

JUSTIFICATIVA 

 

Como amplamente divulgado na mídia, ao menos 2,5 milhões de imóveis 

ficaram sem energia elétrica neste final de semana no estado de São Paulo. A maior 

parte das residências sem luz, 84%, está na área de concessão da empresa Enel, que 

atende a região metropolitana, onde 2,1 milhões de pessoas ficaram sem luz, de 

acordo com informações do próprio governador Tarcísio de Freitas.  

Até o momento da confecção deste requerimento, ao menos 500 mil 

moradores da capital paulista e de 24 municípios da região metropolitana de São 

Paulo permanecem sem energia e ao menos 125 árvores ainda precisam ser 

removidas com apoio da distribuidora de energia elétrica. Ressalte-se, esses 

moradores encontram-se há mais de 3 (três) dias sem energia elétrica em suas 

casas, tendo diversos prejuízos econômicos e transtornos pessoais.  
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Importante ressaltar que desde 2019, a Enel cortou 36% de seus 

colaboradores em São Paulo até o terceiro trimestre de 2023, segundo relatórios 

trimestrais divulgados pela própria empresa ao mercado. Essa diminuição ocorreu no 

mesmo período em que o número de consumidores atendidos cresceu 7%, obtendo 

lucro de R$ 3,3 bilhões em 2022. 

Nesse contexto, acreditamos ser necessário averiguar se a Agência 

Nacional de Energia Elétrica (ANEEL) vem exercendo a sua função de fiscalização de 

forma ativa e rigorosa em relação à ENEL, pois somente a fiscalização adequada, 

permanente e efetiva garantirá que a empresa concessionária preste melhor serviço à 

população. Vale ressaltar também que a concessionária responsável pelo 

fornecimento de energia elétrica responde objetivamente pelos danos causados ao 

consumidor, independentemente de culpa, nos termos do art. 37, § 6º, da 

Constituição. Portanto, comprovada a ocorrência do fato, do prejuízo dele advindo e 

do nexo causal, impõe-se o dever de indenizar. 

Diante de todo o exposto, faz-se urgente e salutar a aprovação deste 

requerimento por parte da Mesa da Câmara dos Deputados.  

 

Sala das Comissões, 6 de novembro de 2023. 

 

 

Nilto Tatto 

Deputado Federal PT/SP 
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